

ด่วนที่สุด

ที่ อบ ๐๐๑๘/ว ๓๐ ๘๒



สำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัดฉะเชิงเทรา
ถนนแจ้งสนิท อบ ๓๔๐๐๐

๑๓ ธันวาคม ๒๕๖๔

เรื่อง การขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่

เรียน พัฒนาการอำเภอ ทุกอำเภอ

อ้างอิง หนังสือจังหวัดฉะเชิงเทรา ที่ อบ ๐๐๑๘/ว๕๒๘๖ ลงวันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๖๔

สิ่งที่ส่งมาด้วย ๑. เอกสารการขับเคลื่อนเขตเศรษฐกิจพอเพียงฯ จำนวน ๑ ชุด
๒. แบบใบแจ้งความประสงค์เข้าร่วมโครงการฯ จำนวน ๑ ชุด

ตามหนังสือที่อ้างถึง จังหวัดฉะเชิงเทรา ได้แจ้งให้อำเภอดำเนินการเชิญชวนภาคประชาชนสมัครเข้าร่วมโครงการพัฒนาพื้นที่ต้นแบบการพัฒนาคุณภาพชีวิตตามหลักทฤษฎีใหม่ ประยุกต์สู่ “โคก หนอง นา โมเดล” สำหรับนำไปใช้ขอรับการสนับสนุนงบประมาณ ในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕ และให้บันทึกข้อมูลในระบบ Google Sheet ภายในวันที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ นั้น

ในการนี้ เพื่อเป็นการเตรียมการสนับสนุนการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ และให้การดำเนินการดังกล่าวเป็นไปด้วยความเรียบร้อย จึงขอให้สำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอ ดำเนินการนำข้อมูลผู้สมัครเข้าร่วมโครงการพัฒนาพื้นที่ต้นแบบการพัฒนาคุณภาพชีวิตตามหลักทฤษฎีใหม่ ประยุกต์สู่ “โคก หนอง นา โมเดล” ที่ประสงค์สมัครเข้าร่วมโครงการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ บันทึกข้อมูลตามไฟล์ excel แบบรายงานการเลือกพื้นที่ และส่งไฟล์ข้อมูลไปที่ น.ส.สุนารัตน์ เจริญชัย นักวิชาการพัฒนาชุมชนชำนาญการ กลุ่มงานยุทธศาสตร์การพัฒนาชุมชน ภายในวันที่ ๑๔ ธันวาคม ๒๕๖๔

จึงเรียนมาเพื่อพิจารณาดำเนินการ

ขอแสดงความนับถือ

(นางสาววิจิตร หลงจีน)

ผู้อำนวยการกลุ่มงานยุทธศาสตร์การพัฒนาชุมชน รักษาการแทน
พัฒนาการจังหวัดฉะเชิงเทรา

กลุ่มงานยุทธศาสตร์การพัฒนาชุมชน

โทร/โทรสาร ๐๔๕-๓๔๔๖๒๘

เศรษฐกิจฐานรากมั่นคงและชุมชนพึ่งตนเองได้
ภายในปี ๒๕๖๕



Change for Good

การขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่

๑. หลักการและเหตุผล

จากสถานการณ์วิกฤตต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในประเทศไทยในช่วงปี ๒๕๖๓ - ๒๕๖๔ ส่งผลกระทบต่อสภาพเศรษฐกิจ สังคม ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างรุนแรงในทุกมิติ โดยเฉพาะวิกฤตการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID - 19) ที่ทำให้ GDP ของประเทศไทยติดลบถึง ๖.๒% และมีแนวโน้มที่จะได้รับผลกระทบจากวิกฤตที่เกิดจากปัญหาภัยพิบัติน้ำท่วมและน้ำแล้ง ทำให้การลงทุนจากภาคเอกชนชะลอตัว หนี้ครัวเรือนของไทยอาจเพิ่มขึ้นไปถึง ๙๓% ณ สิ้นปี ๒๕๖๔ โดยพบว่า คนไทยมีหนี้เพิ่มขึ้นถึง ๑๔.๓ ล้านล้านบาท (คิดเป็นการเพิ่มขึ้นเกือบ ๓ เท่าในรอบ ๑๑ ปี) โดยเฉพาะกลุ่มครัวเรือนเปราะบางที่มีรายได้น้อยและมีบุคคลที่อยู่ในภาวะพึ่งพิง

กระทรวงมหาดไทยมีบทบาทสำคัญในการ “บำบัดทุกข์ บำรุงสุข” ให้แก่ประชาชนตามแนวทางของหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และเป็นหน่วยงานหลักที่ขับเคลื่อนการพัฒนาเชิงพื้นที่ (Area Based) จึงได้เสนอการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (Sufficiency Economy Development Zones : SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ (BCG Model) โดยภาครัฐจะได้สนับสนุนการจ้างงาน โครงสร้างพื้นฐาน วัสดุอุปกรณ์พื้นฐาน อำนาจความสะดวกด้านต่าง ๆ ที่จำเป็น ผ่านกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนและภาคส่วนต่าง ๆ ในพื้นที่ ภาควิชาการในพื้นที่ร่วมพัฒนาและยกระดับทรัพยากรมนุษย์ ต่อยอดด้วยงานวิจัยและนวัตกรรมที่เหมาะสม โดยมีภาคเอกชนร่วมสนับสนุนการบริหารงานโครงการ วางแผน พัฒนาและต่อยอดผลผลิตต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้นจากความสมบูรณ์ของการพัฒนาพื้นที่ ซึ่งมีวัตถุประสงค์สำคัญเพื่อให้เกิดการกระจายความเจริญสู่ภูมิภาค โดยเฉพาะพื้นที่ที่มีศักยภาพในการพัฒนา พื้นที่ที่ประสบปัญหาภัยพิบัติซ้ำซาก และใช้โอกาสจากภาคแรงงานที่มีทักษะและศักยภาพที่ประสบกับปัญหาการเลิกจ้างจากสถานการณ์โควิด 19 ที่กลับไปยังบ้านเกิดเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาพื้นที่เป้าหมาย ด้วยการให้ความรู้ตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงหรือทฤษฎีใหม่ ควบคู่กับการศึกษาถึงรากเหง้าภูมิปัญญาดั้งเดิม และเพิ่มพูนด้วยชุดความรู้ทางเทคโนโลยีและนวัตกรรมที่เหมาะสมกับการแก้ไขปัญหาของพื้นที่และภูมิสังคม เพื่อพัฒนาหรือยกระดับเป็นเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียงด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ เพื่อขจัดความยากจน ลดความเหลื่อมล้ำทางรายได้ ยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน และเสริมสร้างความมั่นคงด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมในพื้นที่ ซึ่งเป้าหมายของเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ สอดคล้องและรองรับกับยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐) ที่กำหนดแนวทางการปฏิบัติเพื่อให้ประเทศบรรลุวิสัยทัศน์ “ประเทศไทยมีความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน เป็นประเทศพัฒนาแล้ว ด้วยการพัฒนาตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” เพื่อความสุขของคนไทยทุกคน แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐) กำหนดหลักการสำคัญของการพัฒนาประเทศ ๔ ประการ ได้แก่ หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง แนวคิดล้มแล้วลุกไว เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติ และโมเดลเศรษฐกิจสีเขียว (BCG Model) และมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๙ มกราคม ๒๕๖๔ เห็นชอบให้การขับเคลื่อนการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน และเศรษฐกิจสีเขียว (Bio - Circular - Green Economy : BCG Model) : โมเดลเศรษฐกิจสู่การพัฒนาที่ยั่งยืนเป็นวาระแห่งชาติ ซึ่งเป็นกรอบการพัฒนาเศรษฐกิจที่มีการพัฒนาต่อยอดจากจุดแข็งของประเทศเชื่อมโยงกับเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนและสอดคล้องกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง รวมทั้งแสดงให้เห็นถึงความตั้งใจจริงของประเทศไทยที่ได้ลงนามให้คำมั่นว่าจะร่วมกันบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) ภายในปี ๒๐๓๐

๒. แนวทางการดำเนินงาน

โดยการบูรณาการความร่วมมือของส่วนราชการระดับกรมและหน่วยงานรัฐวิสาหกิจในสังกัดกระทรวงมหาดไทย จังหวัด และภาคีเครือข่ายต่างๆ (๗ เครือข่าย) โดยมีขอบเขตการดำเนินงาน ๙ กิจกรรม ดังนี้

กิจกรรมที่ ๑ การกำหนดพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ เป็นการเตรียมความพร้อมในการเลือกพื้นที่และกำหนดรูปแบบการพัฒนาที่เหมาะสม ประกอบด้วย

(๑) เลือกพื้นที่เป้าหมายที่มีความพร้อมในการดำเนินงาน

(๒) กำหนดรูปแบบการพัฒนาที่เหมาะสมระดับครัวเรือน/ชุมชน ระดับตำบล ระดับอำเภอ และระดับจังหวัด โดยใช้พื้นที่ราชพัสดุ พื้นที่สาธารณประโยชน์ หรือพื้นที่อื่นๆ ให้เกิดการพัฒนาที่เหมาะสมกับสภาพปัญหาและสภาพของภูมิสังคม

(๓) รับสมัครพื้นที่เป้าหมายจากประชาชน องค์กรศาสนา หรือภาคเอกชนที่สนใจร่วมโครงการ

(๔) ภาคประชาชนในพื้นที่เป็นคนลงมือปฏิบัติ ภาคเอกชนให้การสนับสนุน และภาควิชาการในพื้นที่ให้ความร่วมมือในการพัฒนา

กิจกรรมที่ ๒ การพัฒนาและปรับปรุงพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ

(๑) สนับสนุนงบประมาณและอำนวยความสะดวกให้มีความพร้อมเพื่อรองรับการเป็นเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ)

(๒) พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านต่างๆ ในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง

(๓) ภาคประชาชนในพื้นที่เป็นคนลงมือปฏิบัติ ภาคเอกชนให้การสนับสนุน และภาควิชาการในพื้นที่ให้ความร่วมมือในการพัฒนา

กิจกรรมที่ ๓ การบ่มเพาะพัฒนาบุคลากร ๗ ภาคี และเร่งสร้างผู้ประกอบการใหม่

(๑) **งานพัฒนา** : สานพลังกับ บวร. บรม. ครบ. และบริษัท ประชารัฐรักสามัคคี วิสาหกิจเพื่อสังคม ผูกอบรมเพิ่มทักษะและยกระดับทรัพยากรมนุษย์ร่วมกับสถาบันการศึกษาในพื้นที่ โดยเจ้าหน้าที่พัฒนาชุมชนจังหวัด และเจ้าหน้าที่พัฒนาชุมชนอำเภอ เพื่อพัฒนาผู้ประกอบการให้มีความรู้ความเข้าใจแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่

(๒) **งานภัยพิบัติ** : การให้ความรู้เกี่ยวกับการเตรียมความพร้อมรับมือภัยพิบัติ (น้ำท่วม - น้ำแล้ง - หมอกควัน - ไฟป่า) เพื่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน

กิจกรรมที่ ๔ การสร้างงานสร้างรายได้แก่ชุมชน เพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจฐานราก

(๑) การจ้างแรงงาน : เกิดการว่าจ้างผู้รับจ้างท้องถิ่น จ้างงานในพื้นที่เพื่อดำเนินการต่างๆ ที่เกิดขึ้นในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง จำนวน ราย รวมทั้งสิ้น บาท

(๒) การจ้างงาน : เกิดการจ้างงานในพื้นที่เขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งสร้างงานสร้างรายได้รายเดือนให้แก่ เกษตรกร แรงงาน บัณฑิตจบใหม่ กลุ่มแรงงานที่อพยพกลับท้องถิ่น/ชุมชน และSMEs จำนวน คน ประมาณคนละ บาท เป็นระยะเวลา ๑๒ เดือน

คิดเป็นเม็ดเงินที่ลงมากระตุ้นเศรษฐกิจผ่านการจ้างงานทั้งสิ้น บาท

กิจกรรมที่ ๕ ส่งเสริมการเรียนรู้เชิงประจักษ์ผ่านการฝึกปฏิบัติร่วมในรูปแบบจิตอาสาพัฒนาและจิตอาสาภัยพิบัติ

ประชาสัมพันธ์ และเชิญชวนจิตอาสาในพื้นที่ร่วมกันทำกิจกรรมที่ต้องลงมือปฏิบัติ ร่วมกันทำการเกษตรและนำผลผลิตจากการทำเกษตรมาแบ่งปันกัน และระหว่างการทำกิจกรรมก็จะเกิดการแลกเปลี่ยนประสบการณ์และการเรียนรู้ที่แท้จริงจากการฝึกปฏิบัติของจิตอาสา สามารถเป็นพลังของชุมชนที่เข้มแข็งได้ และที่สำคัญคือมีการปรับทัศนคติให้ประชาชนได้เห็นถึงความสำคัญของการศึกษาการได้รับการเรียนรู้ตลอดเวลาดตลอดชีวิต เพื่อนำความรู้และคุณธรรมมาเป็นพื้นฐานในการดำรงชีวิต

กิจกรรมที่ ๖ การต่อยอดผลผลิตเพื่อพัฒนาธุรกิจร่วมกับภาคเอกชน ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ (BCG Model) การพัฒนาต่อยอดความสำเร็จด้วยโมเดลการขับเคลื่อนการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน และเศรษฐกิจสีเขียว (Bio – Circular – Green Economy : BCG Model) ซึ่งภาครัฐจะได้สนับสนุนการจ้างงาน โครงสร้างพื้นฐาน วัสดุอุปกรณ์พื้นฐาน อำนวยความสะดวกด้านต่างๆ ที่จำเป็น โดยภาคเอกชนให้การสนับสนุน

กิจกรรมที่ ๗ การจัดทำแพลตฟอร์มขับเคลื่อนโมเดลเศรษฐกิจใหม่ (BCG Model) ด้วยระบบสารสนเทศภูมิศาสตร์ (๑) จัดตั้ง War Room เพื่อประสานงานเครือข่าย บูรณาการแผนงานและยุทธศาสตร์ ติดตาม หนุนเสริม และประเมินผล จัดการความรู้และพัฒนาคน รวมถึงการสื่อสารความเข้าใจสังคมเชิงรุก

(๒) ร่วมกับศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (NECTEC) สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง และสำนักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องค์การมหาชน) (GISTDA)

(๒.๑) เพื่อสร้างระบบโปรแกรมและระบบฐานข้อมูล พัฒนาระบบ Digital รองรับการบริหารจัดการทางภูมิสนเทศ Local Economy เพื่อการลงทะเบียน สำรวจ ติดตามและประเมินผลในพื้นที่

(๒.๒) พัฒนา Platform เทคโนโลยีภูมิสนเทศ เพื่อวัดผลสัมฤทธิ์คุณภาพชีวิต

(๒.๓) สำรวจ เก็บข้อมูลและจัดทำแผนที่ภาพถ่ายทางอากาศและแผนที่ภูมิประเทศ

(๒.๔) จัดทำระบบ/เครื่องมือ สำหรับการติดตามการบริหารจัดการ การประเมินผลสำเร็จทางด้านกายภาพ เศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม

กิจกรรมที่ ๘ การสร้างนวัตกรรมจากฐานการวิจัย เพื่อพัฒนาตลาดและธุรกิจในพื้นที่

กระทรวงมหาดไทยร่วมกับกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง ศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (NECTEC) ร่วมกันรวบรวมองค์ความรู้และถอดบทเรียนที่ได้จากโครงการฯ นำมาบริหารจัดการและพัฒนาให้เป็นระบบเพื่อให้หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน และผู้ที่สนใจสามารถเข้าถึงองค์ความรู้ งานวิจัย นวัตกรรม และเทคโนโลยีที่เกี่ยวข้องต่างๆ เพื่อสร้างงานวิจัยชุมชน สร้างนวัตกรรม ร่วมกับภาคเอกชนและสถาบันการศึกษาในพื้นที่ เพื่อนำไปประยุกต์ใช้ในการพัฒนาพื้นที่ต่อไป

กิจกรรมที่ ๙ การสร้างการรับรู้และจดจำ สร้างการสื่อสารสังคมเชิงรุก

(๑) ส่วนราชการระดับกรมและหน่วยงานรัฐวิสาหกิจในสังกัดกระทรวงมหาดไทย หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและภาคีเครือข่ายต่างๆ บูรณาการร่วมกันเพื่อสื่อสารความสำเร็จของการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ผ่านสื่อทุกรูปแบบต่างๆ ทั้งในรูปแบบเอกสารหรืออินโฟกราฟฟิก

(๒) สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยจัดทำสื่อเชิงรุก และสร้างสรรค์ เกี่ยวกับและดำเนินการส่งเสริมและสนับสนุนความสำเร็จของโครงการฯ

๓. แนวทางการเลือกพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ

๓.๑ ประเภทพื้นที่ ได้แก่ ที่ดินของส่วนราชการ (เช่น พื้นที่ว่างของหน่วยงานภาครัฐ หน่วยงานรัฐวิสาหกิจ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ราชพัสดุ หน่วยงานด้านความมั่นคง เป็นต้น) พื้นที่สาธารณประโยชน์ พื้นที่ภาคเอกชน พื้นที่ภาควิชาการ/สถาบันการศึกษา พื้นที่องค์กรศาสนา และพื้นที่ภาคประชาชน เพื่อเปิดโอกาสให้ภาคส่วนต่างๆ ที่ถือครองกรรมสิทธิ์ในที่ดิน ได้เข้าร่วมโครงการฯ และกำหนดรูปแบบการพัฒนาที่เหมาะสม

๓.๒ พื้นที่ที่มีความพร้อมในการดำเนินงานได้ทันที เมื่อได้รับการจัดสรรงบประมาณ โดยได้รับความยินยอม/อนุญาต ให้ใช้พื้นที่ตามระเบียบ/กฎหมายที่เกี่ยวข้อง

๓.๓ กรณีภาคเอกชน/ประชาชน/องค์กรศาสนา/ภาควิชาการ สถาบันการศึกษา จะเข้าร่วมโครงการฯ ต้องยินยอมให้ใช้พื้นที่ และจดทะเบียนการใช้ประโยชน์ร่วมกับสำนักงานที่ดินให้ถูกต้อง ครบถ้วน เพื่อเป็นแหล่งเรียนรู้ตามแนวทางดังกล่าว

๓.๔ การเลือกพื้นที่เป้าหมาย ใช้ได้ทั้งวิธีการรับสมัครตามความสมัครใจของภาคีภาคส่วนต่าง ๆ ทั้งภาคประชาชน ภาคเอกชน ภาควิชาการ ภาคศาสนา ฯ หรือการเสนอพื้นที่เป้าหมายจากส่วนราชการในจังหวัด หรือพิจารณาใช้ข้อมูลพื้นที่จากที่กรมการพัฒนาชุมชนได้มีการสำรวจไว้ หรือกำหนดพื้นที่เป้าหมายในพื้นที่ประสบภัยพิบัติ จากข้อมูลพื้นที่น้ำท่วม น้ำแล้งซ้ำซาก ที่ได้มีการเก็บข้อมูลของสำนักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องค์การมหาชน) (GISTDA) กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย และหน่วยงานอื่น ๆ เพื่อประกอบการพิจารณาเลือกพื้นที่หรือการคัดเลือกในรูปแบบอื่นๆ เป็นต้น

๔. กลไกในระดับพื้นที่

การเลือกพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ รูปแบบการพัฒนาพื้นที่ ให้เสนอผ่านกลไกคณะกรรมการขับเคลื่อนไทยไปด้วยกันระดับจังหวัด ที่มีผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธาน ตามคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ ๒๔๒/๒๕๖๓ ลงวันที่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๖๓ เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนไทยไปด้วยกัน เพื่อบูรณาการการทำงานกับทุกภาคส่วนในพื้นที่อย่างเป็นระบบ เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน การยกระดับคุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน และการเสริมสร้างศักยภาพในการพัฒนาประเทศตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

๕. รูปแบบการพัฒนาพื้นที่ที่เหมาะสมกับสภาพปัญหาและสภาพภูมิสังคม

๕.๑ หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง / ฤกษ์ใหม่ / หลัก “บวร” “บรม” “ครบ” / แนวพระราชดำริต่าง ๆ เช่น

- แกล้งดิน (ปรับปรุงดินเปรี้ยวให้กลับมาใช้ประโยชน์ได้)
- หลุมแก่ง (กำแพงธรรมชาติ)
- โคนหนองนา
- หัวคันทองคำ
- แก้มลิง (สร้างพื้นที่กักเก็บน้ำไว้รอการระบายเพื่อใช้ประโยชน์ในภายหลัง)
- หลุมขนมครก (การกักเก็บน้ำ ทั้งบนดิน และใต้ดิน เพื่อให้มีน้ำไว้ใช้พอเพียง)
- ธนาคนำน้ำใต้ดิน (เติมน้ำไปเก็บในชั้นใต้ดิน โดยขุดบ่อในบริเวณพื้นที่น้ำท่วม น้ำขัง น้ำหลาก หรือจุดรวมของน้ำเพื่อกักน้ำให้ซึมลงไปชั้นหิน เป็นการพักน้ำรวมไว้เหมือนธนาคนำ)
- อธรรมปราบอธรรม (ใช้ผักตบชวาดูดซึมสิ่งสกปรกปนเปื้อนในน้ำ)
- น้ำดี ไล่น้ำเสีย (อาศัยหลักแรงโน้มถ่วงตามธรรมชาติ โดยใช้น้ำที่มีคุณภาพดีช่วยผลักดันน้ำเน่าเสีย)
- บำบัดน้ำเสีย (ใช้ระบบบ่อบำบัด พืชน้ำ หรือเครื่องกลเติมอากาศ)
- ปลุกป่าโดยไม่ต้องปลูก (ปล่อยให้ธรรมชาติช่วยฟื้นฟูธรรมชาติ)
- ปลุกป่า ๓ อย่าง ประโยชน์ ๔ อย่าง
- ป่าเปียก (พัฒนาป่าไม้โดยใช้ทรัพยากรน้ำเข้ามาช่วยในการสร้างแนวป้องกันไฟ เพื่อป้องกันไฟไหม้ป่าในระยะยาว)

๕.๒ การพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน และเศรษฐกิจสีเขียว (BCG Model) เช่น

- การผลิตเชื้อเพลิงจากขยะ
- ฟาร์มตัวอย่าง (สถานที่ทำกิจกรรมและแหล่งเรียนรู้ในด้านต่างๆ อาทิ งานเพาะเห็ด การเลี้ยงปลา งานพืชผักสวนครัว พืชหมุนเวียน พร้อมการจำหน่ายผลผลิตทางการเกษตรและสินค้าของฟาร์มฯ ในราคาถูก)
- พลังงานหมุนเวียน เช่น พลังงานลม พลังงานแสงอาทิตย์
- นวัตกรรมเพื่อสังคมสูงวัย

๕.๓ การพัฒนาและการรังสรรค์นวัตกรรมในรูปแบบใหม่ Policy Sandbox ภายใต้การปฏิรูประบบราชการ เช่น

- เมืองสมุนไพร / ศูนย์กลางทางการแพทย์ (Medical Hub)
- เมืองอาหาร / ธนาคารอาหาร
- เมืองผ้าทอ / พัฒนาสินค้าผ้าไทยสู่ตลาดโลก
- เมืองท่องเที่ยว

๕.๔ แนวทางการพัฒนาโดยใช้ศาสตร์อื่น ๆ เช่น โรงสีข้าวชุมชน ธนาคารพิน ธนาคารโค-กระบือ เป็นต้น

๖. วิธีดำเนินการ

๖.๑ ระยะเวลาเตรียมการ

(๑) กระทรวงมหาดไทยสร้างการรับรู้และชี้แจงทำความเข้าใจถึงการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ให้แก่ส่วนราชการระดับกรม หน่วยงานรัฐวิสาหกิจ ในสังกัดกระทรวงมหาดไทย และจังหวัดทุกจังหวัด

(๒) จังหวัดเลือกพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการที่เหมาะสมกับสภาพปัญหาและสภาพภูมิสังคม ตามแนวทางและกลไกที่กำหนด

(๓) จังหวัดเปิดโอกาสให้ประชาชน และภาคส่วนต่างๆ ที่ถือครองกรรมสิทธิ์ในที่ดินเข้าร่วมการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ เพื่อกำหนดรูปแบบการพัฒนาพื้นที่ที่เหมาะสมตามหลักทฤษฎีใหม่ หลัก “บวร” “บรม” “ครบ” แนวพระราชดำริต่างๆ และหรือศาสตร์อื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

๖.๒ ระยะดำเนินการ

(๑) จังหวัดรวบรวมและสรุปข้อมูลการเลือกพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ รูปแบบการพัฒนาพื้นที่ที่เหมาะสมกับสภาพปัญหาและสภาพภูมิสังคม ส่งให้กระทรวงมหาดไทย

(๒) จังหวัดจัดทำรายละเอียดค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการพัฒนาพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการตามรูปแบบการพัฒนาพื้นที่ โดยแยกเป็นภารกิจรายส่วนราชการ ส่งให้ส่วนราชการระดับกรม (function) ในสังกัดกระทรวงมหาดไทย ที่เกี่ยวข้อง รวบรวมเป็นรายละเอียดค่าใช้จ่ายในภาพรวมของส่วนราชการระดับกรม (function)

(๓) สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยรวบรวมการดำเนินงานของจังหวัดและส่วนราชการระดับกรม (function) เพื่อขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากรัฐบาล

(๔) จังหวัดประชาสัมพันธ์ส่งเสริมให้ภาควิชาการ ภาคเอกชน และภาคีเครือข่ายเข้าร่วมการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ในพื้นที่

(๕) สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยแจ้งการจัดสรรงบประมาณให้ส่วนราชการระดับกรม (function) ตามที่เสนอ เพื่อดำเนินการพัฒนาและปรับปรุงพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการตามรูปแบบการพัฒนาพื้นที่

๖.๓ ระยะติดตามและประเมินผล

(๑) กระทรวงมหาดไทยจัดทำแพลตฟอร์มขับเคลื่อนโมเดลเศรษฐกิจใหม่ (BCG Model) ด้วยระบบสารสนเทศภูมิศาสตร์ โดยการจัดตั้ง War Room เพื่อการประสานงาน ติดตาม และประเมินผล

(๒) กระทรวงมหาดไทยร่วมกับศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (NECTEC) สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง และสำนักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องค์การมหาชน) (GISTDA) สร้างระบบโปรแกรมและระบบฐานข้อมูล พัฒนาระบบ Digital รองรับการบริหารจัดการทางภูมิสารสนเทศ Local Economy เพื่อการสำรวจ ติดตาม และประเมินผลในพื้นที่

๗. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

๗.๑ เพื่อการพัฒนาคนในทุกช่วงวัยอย่างยั่งยืนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อแก้ปัญหาความยากจน ลดความเหลื่อมล้ำ และพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน และเป็นการส่งเสริมการเรียนรู้และการน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงประยุกต์สู่การปฏิบัติ

๗.๒ เพื่อแก้ไขปัญหาความยากจนและฟื้นฟูเศรษฐกิจท้องถิ่น/ชุมชน ผ่านการสร้างงานสร้างรายได้ ให้แก่ประชาชน แรงงาน บัณฑิตจบใหม่ กลุ่มแรงงานที่อพยพกลับท้องถิ่น/ชุมชน และ SMEs ที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ในช่วงวิกฤตการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID - 19) โดยการบูรณาการความร่วมมือระหว่างภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชนอย่างเป็นรูปธรรม

**ใบแจ้งความประสงค์เข้าร่วมโครงการ
ขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่**

๑. หน่วยงาน/องค์กร/สถาบันการศึกษา
 มอบหมายให้ ข้าพเจ้า
 เลขบัตรประจำตัวประชาชน
 เลขที่..... หมู่ที่..... ตำบล..... อำเภอ.....
 จังหวัด..... โทรศัพท์..... เป็นผู้แทนยื่นความประสงค์เข้าร่วมโครงการ
 ขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่

๒. ประสงค์นำที่ดินขนาดไร่.....งาน ตรว. ตั้งอยู่ที่พิกัด
 หมู่ที่..... ตำบล อำเภอ..... จังหวัด.....
 ประเภทกรรมสิทธิ์ เลขที่ เข้าร่วมโครงการฯ ซึ่งที่ดินแปลง
 ดังกล่าวมีเจ้าของกรรมสิทธิ์ที่ดิน จำนวน คน (ให้ระบุหน่วยงาน/องค์กร/สถาบันการศึกษา และหรือ ชื่อ - สกุล
 ทุกคนที่เป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ที่ดิน)

๓. สภาพที่ดินปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)

เป็นที่รกร้างว่างเปล่า ที่ร่องสวน ที่สูงลาดชัน ที่ราบลุ่มน้ำท่วมขัง

มีการปลูกพืชแล้วบางส่วน มีการปลูกพืชเต็มพื้นที่ ที่ไร่ ที่นา ที่ตาบอด

มีแหล่งน้ำเก่า อื่นๆ ระบุ

๔. วัตถุประสงค์การใช้ที่ดิน

เพื่อแก้ไขปัญหา ได้แก่ น้ำท่วม น้ำแล้ง ไฟป่า หมอกควัน และน้ำเสีย เป็นต้น

เพื่อสร้างรายได้ ยกระดับคุณภาพชีวิต

อื่นๆ ระบุ

ข้าพเจ้าขอให้การรับรองว่า ข้อความดังกล่าวข้างต้นนี้เป็นความจริงทุกประการ หากข้าพเจ้ากรอก
 ข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถือว่าข้าพเจ้าขาดคุณสมบัติ และไม่มีสิทธิเรียกร้องใดๆ ทั้งสิ้น

ลงชื่อ.....ผู้ประสงค์เข้าร่วมโครงการ
 (.....)
 วันที่ เดือน พ.ศ.

ความเห็นของส่วนราชการที่กำกับ ดูแล ตามประเภทที่ดิน

พร้อมดำเนินการ

ยังไม่พร้อมดำเนินการ

ไม่เหมาะสมดำเนินการ

ลงชื่อ
 (.....)
 ตำแหน่ง ... หัวหน้าส่วนราชการที่กำกับ ดูแล ...
 ตามประเภทที่ดิน หรือเทียบเท่า ...
 วันที่ เดือน พ.ศ.

**ใบแจ้งความประสงค์เข้าร่วมโครงการ
ขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่**

๑. ข้าพเจ้า ชื่อ - สกุล

เลขบัตรประจำตัวประชาชน

เลขที่..... หมู่ที่..... ตำบล..... อำเภอ.....

จังหวัด..... โทรศัพท์..... มีความประสงค์เข้าร่วม โครงการ

ขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่

๒. ประสงค์นำที่ดินขนาดไร่.....งาน ตรว. ตั้งอยู่ที่พิกัด

หมู่ที่..... ตำบล..... อำเภอ..... จังหวัด.....

ประเภทกรรมสิทธิ์..... เลขที่..... เข้าร่วมโครงการฯ ซึ่งที่ดินแปลง

ดังกล่าวมีเจ้าของกรรมสิทธิ์ที่ดิน จำนวน คน (ให้ระบุ ชื่อ - สกุล ทุกคนที่เป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ที่ดิน)

มีความสัมพันธ์กับผู้สมัคร

๓. สภาพที่ดินปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)

- เป็นที่รกร้างว่างเปล่า ที่ร่องสวน ที่สูงลาดชัน ที่ราบลุ่มน้ำท่วมขัง
 มีการปลูกพืชแล้วบางส่วน มีการปลูกพืชเต็มพื้นที่ ที่ไร่ ที่นา ที่ตาบอด
 มีแหล่งน้ำเก่า อื่นๆ ระบุ

๔. วัตถุประสงค์การใช้ที่ดิน

- เพื่อแก้ไขปัญหา ได้แก่ น้ำท่วม น้ำแล้ง ไฟป่า หมอกควัน และน้ำเสีย เป็นต้น
 เพื่อสร้างรายได้ ยกระดับคุณภาพชีวิต
 อื่นๆ ระบุ

๕. ลักษณะผู้เข้าร่วมโครงการ

- พื้นที่ใหม่/สมัครใหม่
 พื้นที่ตามโครงการพัฒนาพื้นที่ต้นแบบการพัฒนาคุณภาพชีวิตตามหลักทฤษฎีใหม่ ประยุกต์สู่

“โคก หนอง นา โมเดล” ของกรมการพัฒนาชุมชน

- พื้นที่ตามโครงการ ๑ ตำบล ๑ กลุ่มเกษตรทฤษฎีใหม่ ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

ข้าพเจ้าขอให้การรับรองว่า ข้อความดังกล่าวข้างต้นนี้เป็นความจริงทุกประการ หากข้าพเจ้ากรอก
ข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถือว่าข้าพเจ้าขาดคุณสมบัติ และไม่มีสิทธิเรียกร้องใดๆ ทั้งสิ้น

ลงชื่อ.....ผู้ประสงค์เข้าร่วมโครงการ
(.....)

วันที่ เดือน พ.ศ.

ความเห็นของส่วนราชการที่กำกับ ดูแล ตามประเภทที่ดิน/อำเภอ/องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

- พร้อมดำเนินการ
 ยังไม่พร้อมดำเนินการ

ไม่เหมาะสมดำเนินการ

ลงชื่อ

(.....)

ตำแหน่ง ... หัวหน้าส่วนราชการ/นายอำเภอ/
ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

วันที่ เดือน พ.ศ.